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VERBALE N. 12/2024
SEDUTA DEL 17 OTTOBRE 2024

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2024 (duemilaventiquattro) il giorno 17 (diciassette) del mese di ottobre, alle ore 14:30, la
Commissione  consiliare  6  è  convocata  in  presenza,  presso  la  Sala Firenze Capitale  in  Palazzo
Vecchio, e,  secondo quanto previsto dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio comunale, in sede
consultiva, con il seguente ordine del giorno:

 comunicazioni del Presidente;
 espressione di parere sulla mozione n.  584/2024 avente ad oggetto “Gestione e manutenzione

delle  strade  private  ad uso pubblico ricadenti  nel  territorio  comunale”  –  Proponenti:  Chelli
Sirello Draghi Gandolfo;

 esame ed espressione di parere sulla mozione n. 625/2024 avente ad oggetto “Sensori per angolo
cieco anche a Firenze” – Proponenti: Palagi Pampaloni;

 approvazione verbali delle sedute precedenti;
 varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente il Dott. Nicola Carpentiero.

Alle ore 14:30 risultano presenti le consigliere e i consiglieri: Giovanni Graziani, Cristiano Balli,
Alessandra Innocenti, Lorenzo Masi, Luca Milani, Guglielmo Mossuto.
Alle ore 14:34 entra il Consigliere Renzo Pampaloni.
Alle ore 14:36 entra il Consigliere Alessandro Draghi.

All’appello di apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Giovanni Graziani
Componente Cristiano Balli
Componente Alessandro Draghi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Lorenzo Masi
Componente Luca Milani
Componente Guglielmo Mossuto
Componente Renzo Pampaloni

Il Presidente Graziani,  accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore
14:37.

Alle ore 14:38 entra il Consigliere Edoardo Amato.

Il  Presidente Graziani  porge i  ringraziamenti  di  rito alle consigliere e ai  consiglieri,  e,  illustrato
l’ordine del giorno, dà la  parola  al  Consigliere Renzo Pampaloni,  proponente della  mozione n.



625/2024.

Il  Consigliere  Pampaloni  illustra  la  mozione  n.  625/2024,  soffermandosi  sulla  cosiddetta
problematica dell’angolo cieco nell’ambito della mobilità urbana.

Alle ore 14:57 entra il Consigliere Francesco Casini.

Si apre una discussione tra le consigliere e i consiglieri in ordine alla prevenzione degli incidenti
nell’ambito della mobilità cittadina.
Nel corso della discussione intervengono le consigliere e i consiglieri: Masi, Innocenti, Balli, Casini,
Amato, Draghi, Graziani.

Alle ore 15:09 entra la Consigliera Michela Monaco.

Il Consigliere Pampaloni si dice favorevole ad accogliere gli emendamenti proposti dal Consigliere
Casini.

Il Presidente Graziani, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, mette in votazione
la mozione n. 625/2024.

Il Segretario Carpentiero procede alle operazioni di voto.

Votano per appello nominale le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Giovanni Graziani
Componente Edoardo Amato
Componente Cristiano Balli
Componente Francesco Casini
Componente Alessandro Draghi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Lorenzo Masi
Componente Luca Milani
Componente Michela Monaco
Componente Guglielmo Mossuto
Componente Renzo Pampaloni

- Favorevoli 11 (undici): Graziani, Amato, Balli, Casini, Draghi, Innocenti, Masi, Milani, Monaco,
Mossuto, Pampaloni

All’esito della votazione, la Commissione 6 esprime il seguente

ESITO: parere favorevole di tutti i presenti con emendamenti accolti dal proponente. L’atto è
fatto proprio dalla Commissione 6 con l’accordo del proponente.

Terminate le operazioni di voto, il Presidente Graziani introduce la mozione n. 584/2024. È presente



Il Consigliere Chelli illustra la mozione n. 584/2024, avente ad oggetto “Gestione e manutenzione
delle strade private ad uso pubblico ricadenti nel territorio comunale”, chiarendo la ratio dell’atto.

Si apre una discussione tra le consigliere e i consiglieri in ordine alla gestione e manutenzione delle
strade ad uso pubblico.

Alle ore 15:40 esce il Consigliere Guglielmo Mossuto.

Nel corso della discussione intervengono le consigliere e i consiglieri: Innocenti, Balli, Pampaloni,
Draghi, Graziani, Milani, Casini.

Alle ore 16:00 esce il Consigliere Alessandro Draghi.

A seguito della discussione, i  componente della  commissione decidono di  rinviare l’atto  ad altra
seduta.

ESITO: la Commissione 6 rinvia l’atto ad altra seduta

La seduta è dichiarata sospesa alle ore 16:08.

Alle ore 16:08 esce il Consigliere Renzo Pampaloni.

Alle  ore  16:15  la  Commissione  consiliare  6  riprende  i  lavori  in  seduta  congiunta  con  la
Commissione consiliare 8, con il seguente ordine del giorno:

 comunicazioni del Presidente;
 esame ed espressione di parere sulla mozione n.  673/2024 avente ad oggetto “Installazione di

telecamere sui mezzi pubblici” – Proponenti: Bambagioni Schmidt Sabatini. Sono stati invitati il
Direttore della Direzione Sistema Tramviario Metropolitano Michele Priore e il  Presidente di
Autolinee Toscane Gianni Bechelli;

 approvazione verbali delle sedute precedenti;
 varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta sono presenti Nicola Carpentiero e Serena Peccianti.

Per la Commissione 6, alle ore 16:15, risultano presenti le consigliere e i  consiglieri:  Giovanni
Graziani, Edoardo Amato, Cristiano Balli, Francesco Casini, Alessandra Innocenti, Lorenzo Masi,
Luca Milani, Michela Monaco.

Risultano altresì presenti il Direttore della Direzione Sistema Tramviario Metropolitano Michele
Priore e il Presidente di Autolinee Toscane Gianni Bechelli.

I  Presidenti  Graziani  e  Santarelli,  accertata  la presenza del  numero legale,  dichiarano aperta  la
seduta alle ore 16:20.

I Presidenti Graziani e Santarelli porgono i ringraziamenti di rito alle consigliere e ai consiglieri, e,
illustrato l’ordine del giorno, danno la parola al Consigliere Massimo Sabatini,  proponente della



Il Consigliere Sabatini illustra la mozione n. 673/2024, soffermandosi sul tema della sicurezza e della
videosorveglianza a bordo dei mezzi pubblici.

Terminata l’illustrazione, i  Presidenti  Graziani e Santarelli  introducono l’audizione del Direttore
della Direzione Sistema Tramviario Metropolitano Michele Priore e  del Presidente di  Autolinee
Toscane Gianni Bechelli in ordine al sistema di telecamere sui mezzi pubblici.

Con  riferimento  al  sistema  tramviario,  il  Direttore  Priore  afferma  che  attualmente  non  ci  sono
telecamere  all’interno  delle  vetture  e  che  quelle  presenti  alle  fermate  hanno  una  funzione  di
monitoraggio dell’affluenza dei  passeggeri.  Il  Direttore Priore osserva che,  alla luce dei percorsi
effettuati  dalle  linee,  le  fermate  sono  comunque  monitorabili  dal  sistema  di  videosorveglianza
pubblica.
Il Direttore Priore precisa che il conducente è dotato di microfono e che esiste un pulsante di allarme
all'interno delle vetture che consente di comunicare con lo stesso.
A conclusione della sua esposizione, il Direttore Priore fa presente che i nuovi veicoli del sistema
tramviaria saranno dotati di telecamere.

Alle 16:35 esce il Consigliere Balli.

Prendo la parola il Dott. Bechelli, il quale sottolinea che a Firenze ci sono 730 autobus e in media 6-7
telecamere per ognuno di essi.
Il Dott. Bechelli fa presente che Autolinee Toscane sta lavorando per installare a bordo dei mezzi un
software che sia in grado di interpretare le situazioni di allarme riprese dalle telecamere.
Il  Dott.  Bechelli  conclude  il  suo  intervento  affermando  che  i  nuovi  mezzi  che  entreranno  in
circolazione saranno forniti di sistemi di videosorveglianza.

Si apre una discussione tra  le consigliere e i  consiglieri  sul  tema della sicurezza  nell'ambito del
trasporto pubblico locale.
Nel corso della  discussione intervengono le  consigliere e i  consiglieri:  Casini,  Locchi,  Innocenti,
Graziani, Santarelli, Burgassi, Sabatini.

A seguito della discussione, il Consigliere Sabatini decide di ritirare l'atto.

ESITO: atto ritirato dal proponente

Per la Commissione 6 alla chiusura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Giovanni Graziani
Componente Edoardo Amato
Componente Francesco Casini
Componente Alessandra Innocenti
Componente Lorenzo Masi
Componente Luca Milani
Componente Michela Monaco



Verbale letto ed approvato nella seduta del 24.10.2024.

Il Segretario Il Presidente
Nicola Carpentiero Giovanni Graziani

Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli uffici della
struttura Autonoma del Consiglio comunale.


